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鸟    类

	教材分析
教学内容：新教版八年级生物第五单元第一章第六节   鸟
内容分析：
开始用多幅优美的鸟类图片让学生来欣赏，激发了学生的学习兴趣和求知欲望，使欣赏对鸟类多样性有一个初步的了解。
接着以家鸽为例，从培养学生的能力入手，让学生学会科学探究的一般方法，依课本列出的一张表格，为学生的观察探究指明方向，也便于学生将零散的知识进行归纳，使知识系统化，体现了新课程知识和能力的统一。
最后介绍了鸟类的多样性，目的是让学生关注动物与环境的密切关系，理解人与动物和谐发展的意义，提高环境保护意识。热爱大自然关爱生命，促进学生情感、态度、价值观方面的转变。
教学目标
1、知识目标
①了解千姿百态的鸟类。
②阐明家鸽适应空中飞行的形态结构特征。
③概述鸟类与人类的关系。
2、能力目标
①在对鸟类图片资料分析过程中，提高收集和处理信息的能力。
②掌握科学的观察方法。
3、情感态度与价值观目标
①通过媒体活动，使学生形成探索生命奥秘，勇于追求科学真理的优秀品质以及团队合作的精神。
②关注我国的珍贵鸟类资源，养成自觉爱鸟、护鸟的行为。
教学重点：
说明家鸽适应空中飞行的形态结构特征。
教学难点：
对家鸽的观察分析。
教学准备(教师)：
1、多媒体课件
2、家鸽的骨骼标本

3、家鸽的浸制标本和实物标本
教学方法
媒体课件展示、学生观察、讨论、交流、探究等相结合，阐明以家鸽为代表的鸟类适应空中飞行的形态结构特征。
教学过程
学习内容
老师活动
学生活动
创设情景

导入新课
提问：鱼类适应水中生活的特征有哪些？引起学生疑惑激发学习欲望，引入新课。
回忆上节课所学内容，思考并回答老师提出的问题。
新课讲述

一、千姿百态的鸟类

家鸽、孔雀、鸵鸟、丹顶鹤、鹰、家鸡、天鹅等
①媒体课件展示本节的教学目标
②组织学生观察课本85页图11-1

③媒休课件展示一些鸟类的图片资料
①了解本节课学习的内容
②观察课本鸟类图片资料
③欣赏优美的课件鸟类图片
二、探究家鸽适应空中飞行的特征

1、外部形态的观察
<1>体形:流线型

<2>皮肤：生有羽毛分正羽和绒羽，正羽在飞行时起重要作用，绒羽保温

<3>翼：是飞行器官，宽大利于飞行
①组织学生观察课本86页图11-2和课件图片资料，回答相应问题，说出家鸽外形有哪些与飞行生活相适应的特点

②让学生拿出实物标本羽毛进行观察
①观察课本图片和课件图片资料回答要探究的问题，得出家鸽外部形态适于飞行的特点

②拿出自己所带的羽毛相互讨论、交流、说出家鸽羽毛的特点和作用
2、内部结构的观察

<1>肌肉骨骼系统的观察

a、长骨中空：减少体重

b、胸骨发达：便于附着发达的胸肌

c、胸肌发达：增加飞行力量

<2>呼吸系统的观察

气囊：有大量气囊与肺相通，既能协助呼吸又能散发体内热量

<3>家鸽其它方面适应空中飞行的特征

a、消化系统：食量大，消化能力强，口内无牙齿，直肠短，排便频繁

b、泌尿系统：没有膀胱，排尿频繁

c、家鸽体温总是体质在42℃，是恒温动物
①组织学生观察课本86页图11-3和课件图片资料，探究家鸽的肌肉骨骼系统适应飞行的特征：

②组织学生观察课件图片资料，观察气囊的特点

③让学生结合自己生活的实际，谈谈家鸽其它方面适应空中飞行的特征
①小组间通过观察课本图片和课件资料、讨论、交流、说出家鸽肌肉骨骼系统适应飞行的特征

②观察课件资料，仔细辩认气囊以及气囊与肺的关系

③个人根据生活体验交流说出家鸽在消化、泌尿等到方面适应空中飞行的特征，并且讨论体温恒定对于动物生活有何重要意义
三、保护鸟类的多样性

1、鸟类对人类的益处

<1>啄食大量害虫害兽，维护生态平衡

<2>传播植物种子,扩大植物生存范围

<3>传递信息

<4>供人们观赏和使用

2、保护鸟类措施

<1>保护森林资源

<2>做好宣传工作

<3>为鸟类提供适宜的生存和繁育环境
①组织学生讨论、交流自己搜集到的鸟类资料,谈谈鸟类对人类的好外,并观看视频资料

②组织学生据课件所反映的鸟类资源现状,分析原因
①相互讨论、交流自己搜集的资料,说出鸟类对人类的益处,观看视频资料说一说其中的思想内涵

②观看课件图片,相互议一议,提出切实可行的保护鸟类的措施
课堂小结
引导学生归纳总结本节课所学习的知识要点
说出本节课所要学习的知识要点
巩固练习
出示媒体课件的检测题
做检测题
布置作业
搜集有关鸟类的知识资料出一期宣传墙报

附：板书设计
第11章   空中的生物
第1节   鸟类
1、千姿百态的鸟类
家鸽、鸵鸟、孔雀、鹦鹉等
2、探究家鸽适应空中飞行的特征

体形

<1>外部形态   皮肤
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<2〉内部结构                                                                  

<3>其它         呼吸系统

3、保护鸟类的多样性

<1>鸟类对人类的益处

<2>保护鸟类的措施

六、教学反思
这节课的重点是以“探究家鸽适应飞行生活的特征”为主开展的一系列课堂教学活动，通过学生的探究活动总结出鸟类适于飞行生活的特点。为了让学生们对家鸽事先有一个初步的了解，我首先让同学们课前进行了充分准备，由班长组织全体学生到当地一家养鸽场进行实地观察了解家鸽的生活习性等相关知识。在进行授课的时候，课堂上让他们得到充分地展示。然后引导学生依课本所示表格内的顺序探究鸟类的体形、翼、骨骼、肌肉、呼吸、其他等方面是怎样与其飞翔生活相适应的，通过小组探究，培养了学生探究合作以及分析问题和解决问题的能力。 　　
多媒体课件的运用，其中有精美的图片，丰富的视频和优美的动画，丰富了学生的知识，加深了学生的记忆，也开拓了学生的视野，起到了很好的辅助教学的作用。最后以优美的乐曲欣赏对学生进行了情感教育、美育教育。　　
     在本节课的教学中，我始终重视培养与提高学生独立获取知识的能力、思维能力，让学生在民主、平等、和谐的气氛中交流、合作，并充分引导学生发现问题和运用知识解决问题，从而达到了培养学生自主性学习、创造性学习、合作探究性学习的目的，又能充分发挥教师的指导作用。　　 
本节课教学效果尚欠缺的地方是：由于部分城市学生对于鸟类与之相关联的实践感悟知识较少，使得他们的思维活动空间受到限制，今后应鼓励学生充分利用寒暑假等时间，深入到大自然中，亲近自然积极参加社会实践，丰富自己的知识。
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